

快递计重、停车计时等“向上取整”，合理吗？

新华社“新华视点”记者 张千千 叶昊鸣 赵文君

2.1公斤快递按3公斤计价、停不满1小时按1小时收费……近日，快运等行业“向上取整”的收费方式引发公众关注。

当“向上取整”成行业惯例，是否合规却值得讨论。几块钱、几毛钱的差价背后，消费者的权益保护不容忽视。

计重“向上取整”成行业惯例？

“2.7公斤的快递收3公斤的钱还相对可以接受，如果2.1公斤也按3公斤计价就不太合理了。”北京市民陈女士说。

“新华视点”记者查询不同快递公司的收费标准发现，多家快递公司在寄件下单选项中，仅能按1公斤、2公斤等整数单位进行选择。实际寄件过程中，记者也分别遇到了“不足1公斤按1公斤计算”和“不足0.5公斤按0.5公斤计算”的计价方式。

“‘向上取整’的计价方式已经成为行业惯例。”一家快递企业的负责人说，各家公司取整方式不同，有的是1公斤，有的是0.5公斤。

不过，记者发现，并非所有快递公司都“向上取整”。邮政EMS计重保留小数点后至少1位，也就是2.1公斤快递按2.1公斤收费；顺丰采取“10千克以下续重以0.1千克为计重单位，10至100千克续重以0.5千克为计重单位，100千克及以上四舍五入取整数”。

某快递企业负责人告诉记者，以商务件和个人件业务为主的顺丰、EMS等企业，或因客户反馈较多，其计价精度相对更加细致完善。而一些以电商件为主的快递企业，由于电

商包邮、退货运费险等普遍存在，消费者对费用感知不明显，企业缺乏对散单用户精确计重的动力。

与快递费相似，停车、使用共享单车、使用共享充电宝……当前，不少领域都存在“向上取整”计量行为。

记者观察多地停车收费标准价牌，其中不乏“不足1小时按1小时计费”、“超时1分钟按10分钟计费”、“超出30分钟按1小时收费”等计价要求。共享单车等服务也多以15分钟、30分钟等为“向上取整”标准。

“金额再小，背后承载的消费者权益并不小。”北京航空航天大学法学院副教授赵精武表示，消费者权益保护的力度和方式不会因为金额多少而有所区分。

“向上取整”侵犯消费者权益

在快递计重、停车计时等领域，不乏相应的行业标准与规定。

国家邮政局制定的《快递业务操作指导规范》提出，快递企业应当使用符合国家、行业标准的秤、卷尺等计量用具，确定正确的计费重量，并根据计费重量、服务种类等确定服务费用。快递企业应当在提供服务前告知寄件人收费依据、标准或服务费用。

国家市场监督管理总局和国家标准化管理委员会发布、2024年4月起实施的国家标准《快递服务 第3部分：服务环节》规定，计费重量以千克(kg)为单位，保留小数点后至少1位。其中，续重费用为计费重量扣除首重后的实际值与续重计费标准的乘积。快递服务主体应在提供服务前告知用户计费依据、计费标准或服务费用。

各地关于停车计费的规定则不尽相同。例如，《北京市机动车停车场明码标价规定》等明确“计时收费的不足一个计时单位不收取费用”，有些城市要求“不足一个计费单位的按一个计费单位计费”，还有不少城市并未对此细节作出明确规定。

北京市华泰律师事务所高级合伙人邓佩律师表示，价格法要求经营者应明码标价且不得收取任何未予标明的费用，“向上取整”若未在收费公示中明确说明，属于变相加价；消费者权益保护法明确规定不得设定不公平、不合理的交易条件，快递续重等按整数计算，超出了实际服务成本，构成对消费者的强制交易，违反了公平交易原则。

“企业以行业惯例为借口推卸责任同样站不住脚。”浙江京衡律师事务所合伙人郑晶晶说，根据民法典第一百五十三条，违反法律、行政法规的强制性规定的民事法律行为无效。若行业惯例与法律规定冲突，法律效力显然高于行业惯例。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江表示，一些新模式新业态在创新发展初期，消费者容忍度可能较高，有关部门也可能采取相对“审慎包容”的监管态度。但当行业形成规模之后，企业应自觉走向规范化发展。

亟待多方发力规范计量方式

从企业自律角度，陈音江认为，相关企业要依法制定公平合理的收费标准，同时落实明码标价与收费规则公示制度，充分保障消费者的知情权

和公平交易权。

专家认为，在这一过程中，企业需持续优化自身技术手段，如快运行业提高称重精准度、停车场逐步推广能精确计时的智能化计时器、共享单车配置按分钟计费能力。

“由于计量场景运用不同，要求具体到小数点后的几位，应该结合不同的行业实际有更进一步的规定。”北京市律师协会消费者权益与产品质量安全法律专业委员会主任芦云表示，这在技术上是可以实现的，比如黄金在交易结算时通常以克为计量单位，但在大宗物品交易结算时可能就不需要以克为计量单位。

“有关部门也应加大监督检查力度，督促企业制定公平合理的收费标准，落实明码标价与收费规则公示，让每一克重量、每一分钟时长都公平计价。”郑晶晶说，若企业涉嫌违法，可对违法企业采取责令整改、罚款、停业整顿等措施，提高企业违法成本，充分保障消费者合法权益。

“精确计重需要快递企业进一步细化费用核算，提升快递按照单位重量计算成本的精度。”一家快递企业的负责人表示，精确计重对公司整体运营流程及收益的影响暂无法测算，快递企业应不断优化自身管理能力，为客户提供更好的服务。

立足消费者自身维权，陈音江建议，若消费者发现收费不合理问题，可要求相关企业退还多收费用，如果协商不成，也可以向中国消费者协会或有关行政主管部门投诉，依法维护自己的合法权益。

(新华社北京7月11日电)

武陵源区：

4辆非法营运车辆被查扣

本报讯(周兵)7月11日，武陵源区开展“铁腕治旅”专项执法行动。

据了解，当天出动执法人员14人，执法车辆3台，在武陵源区插旗峪村Y301路口，检查车辆200多台次，4台涉嫌非法车辆被依法查扣。

武陵源区城乡建设和交通运输局提醒，广大车主切勿心存侥幸从事非法营运活动，一旦被查将依法从严处罚；市民和游客在出行时应选择正规营运车辆，共同抵制非法营运，如发现相关线索可积极举报，查证属实后，将依法从严处罚。

永定区鲁家坪村：

格桑花开引客来

本报讯(全媒体记者田敏金鑫)盛夏时节，永定区西溪坪街道鲁家坪村格桑花迎来盛放期，吸引众多市民游客前来游玩观赏，乐享美好时光。

走进鲁家坪村峪树塔，成片的格桑花随风摇曳，粉的、白的、紫的花瓣在阳光下熠熠生辉，蝴蝶与蜜蜂在花丛中穿梭起舞，构成一幅生机勃勃的田园画卷。不少游客漫步花间小道，拍照留念，感受乡村夏日的田野浪漫。

据了解，鲁家坪村村民覃章杏已连续三年在村里种植格桑花，田垄一半是向阳而生的向日葵，一半是随风摇曳的格桑花，这片花海不仅扮靓了村里的风景，也让她实现了经济增收，美丽风景变成了“美丽经济”。



7月12日，在湖南省永州市道县濂溪街道东阳社区一体育培训机构，孩子们在参加篮球训练。暑假期间，孩子们通过参加形式多样的活动，丰富暑期生活，畅享快乐时光。

新华社发(蒋克青 摄)

【委员名片】

田春莲，张家界市政协委员，吉首大学教授，硕士生导师。九三学社张家界市委副主委。2018年获评“九三学社先进个人”“省优秀科技特派员”；2020年科技成果“优质矮林杜仲栽培关键技术与应用”获湖南省科技进步三等奖；2024年被评为“张家界市优秀科技工作者”。

【履职故事】

6月30日下午，吉首大学张家界校区第六教学楼办公室里，田春莲正埋首于实验数据中，仔细比对刚从实验室得来的杜仲种质数据。

阳光透过玻璃窗洒进来，办公桌上堆满了检测报告，她不时用笔在纸上勾画记录，专注地筛选着优种，用于下一步的良种培育。

这位来自高校的科协界别的政协委员，多年来穿梭于实验室与政协会场，往返于学术讲台与田间地头。

在她看来，科研与履职并不冲突——她用专业知识赋能产业，以调研提案回应民生，在科技兴农与参政议政之间，展现着新时代政协委员风采。

科研赋能产业，让“金叶子”缀满张家界的山山岭岭

2020年，“慈利杜仲”成功获批为农产品地理标志保护产品。

“慈利杜仲”能成为地理标志产品，田教授的科研支撑起了关键作用。”慈利县农业农村局相关负责人说。

作为湖南省科技特派员和“慈利杜仲”地理保护标志产品申请专家组核心成员，早在多年前，田春莲的身影就穿梭在慈利县10多个乡镇的田间

“专业智慧”与“委员担当”的化学反应

——田春莲如何让科研与履职“开花结果”

田锐 向韬

地头，对杜仲资源评价和高效栽培技术进行研究。

她带领团队通过利用现代化学和生物学手段评价杜仲资源，结果对核心种质完善及种质创新具有特殊价值，已形成杜仲种质评价体系，筛选出了一批优异种质。

多年来，她主持国家、省市级科技计划近20项，获授权国家发明专利7项，两项科技成果斩获湖南省科技进步三等奖。但对她而言，比论文发表更重要的，是让实验室里的发现变成农民增收的实效。

在慈利县杜仲种植基地，张家界绿春茶业有限公司负责人赵建国至今还记得田春莲第一次来基地的情景，“蹲在地里扒开泥土看根系，被虫子咬了都没察觉”。

正是这种扎根泥土的科研精神，让她带领团队完成了杜仲矮化技术科技攻关和推广、杜仲高产优质栽培技术研究，形成了当地气候的乔木矮化技术，建立以采叶为主的速生丰产示范基地，从源头保证了叶质量，同时还提交了《关于稳健发展杜仲产业的建议》《关于加强杜仲种质资源保护的建议》的政协提案。

如今，杜仲矮化技术已在慈利县8个乡镇应用，推广种植面积4737亩，提供800余个就业岗位，3年累计新增产值达13889万元，新增利润3439万元，为区域经济发展作出积极贡献，成果荣获省科技成果三等奖。

我是田春莲，吉首大学张家界校区的教师，也是市政协的一份子。我的双脚扎根于武陵山脉的土壤，双手触摸着杜仲斑驳的树皮，心中装着的是如何让张家界这独有的“绿色黄金”——慈利杜仲，真正成为乡亲们脱贫致富的金钥匙，成为滋养一方水土的蓬勃产业链。

记得10多年前，走进慈利县的杜仲林，眼前景象令人揪心：树高20多米的老树沉默伫立，叶小质差，虫害肆虐，采摘如攀天梯，乡亲们愁眉不展。我带领团队一头扎进大山，像琢璞玉般探索杜仲的“矮化”秘密。

每一次截干处理、每一次精确修剪、每一次试验绿色防控……都只为找到那把打开高产之门的钥匙。

终于，矮化技术破茧成蝶：树矮了，叶大了，病虫害少了，珍贵的活性成分反而提升了！最动人的是，当“农户+合作社+企业+科技人才服务”的新模式在慈利8个乡镇4737亩土地

上铺开，看到乡亲们脸上舒展的笑容，我明白，这“矮化”技术实则撑起了万千农户生活的脊梁。

杜仲有价，品牌无价。慈利杜仲虽历史悠久，却“藏在深闺人未识”。2019年底，为打响“慈利杜仲”这块金字招牌，我夜以继日梳理材料，在农业农村部那场决定性的评审会上，面对专家们审视的目光，我清晰讲述着慈利杜仲的独特基因与产业前景。当“国家农产品地理标志”的登记证书尘埃落定，保护范围覆盖全县26个乡镇及江垭林场18万亩林地，那份沉甸甸的喜悦，至今想起仍心潮澎湃——慈利药材类首个地标产品，终于落地生根！

作为政协委员，履职的笔尖始终没有离开杜仲。2019年深入走访政

■委员手记

守护那片杜仲林

府、企业、作坊、农户后，我在市政协七届四次会议上递交了《关于稳健发展杜仲产业的建议》。我深知，单靠分散种植与小作坊加工，产业难成气候。

提案中我疾呼：统一发展方向！培育市场！强化科研！打造龙头企业！擦亮地标！字字句句，皆是为杜仲产业夯基垒土。

然而，守护之路远未止息。2023年市政协八届三次全会上，我再次带着忧患与责任走上建言席。望着慈利杜仲资源从鼎盛40万亩凋零至不足10万亩，那些携带优良基因的次生林与野生群体濒临消亡，心痛如绞。《关于加强杜仲种质资源保护的建议》提案应及时而出——呼吁顶层设计、抢救濒危资源、深化创新利用、打破共享壁垒。这些古老树木的基因

踪到落实。”田春莲的电脑里，每个提案都有“跟进台账”，无论是“城区摩托车乱象整治”，还是“天门壹号小区出行难解决”，每一件提案都是改善民生的实在举措，是“为民讲话、为民办事、为民谋福”政协职能的真正体现。

“专业不是束之高阁的学问，而是服务发展的工具。”在张家界的山水间，田春莲如同杜仲树上的一片叶子——向上承接科研的阳光，向下扎根履职的土壤。她用实际行动，展现了“专业智慧”与“委员担当”碰撞后产生的化学反应，为地方经济社会发展注入源源不断的动力。

下一步，该镇将继续加大宣传解读力度，深入剖析焚烧秸秆的危害、普及相关法律法规及综合利用知识，持续营造浓厚宣传氛围，推动政策理论转化为基层共识，引导群众自觉参与秸秆禁烧与综合利用。

密码，是产业未来的命脉所系！

此刻，我依然带领团队跋涉在慈利的山乡间：江垭林场、广福桥、南山坪、金岩、杨柳铺……足迹所至，慈利县各个乡镇，只为摸清每一株优异杜仲的“家底”。在实验室灯火通明的叶片面积分析系统和高效液相色谱仪前，我们解析着每一份样本的生物学特性与化学价值。培育现代产业亟需的杜仲良种，是我们对这片土地未来最庄重的承诺。

从实验室到山林，从大学讲台到政协会场，从技术推广到品牌铸造，再到资源抢救……这条围绕杜仲的路，我走得坚定而踏实。每一次技术培训时乡亲们专注的眼神，每一次全国杜仲论坛上思想碰撞的火花，都在提醒我：让科技的根须深扎于产业沃土，让履职的声音成为发展的力量，守护好这片郁郁葱葱的杜仲林，就是守护一方水土生生不息的希望。路，仍在脚下延伸。

我市举办2025年市直机关妇女干部培训班

本报讯(全媒体记者吴凤姣)7月11日，市直机关工委举办2025年市直机关妇女干部培训班，市直机关及驻张单位基层妇女委员会相关负责人、妇女工作联络员等近百人参加学习。

开班仪式强调，面对准确把握新时期机关妇女工作的新任务、新要求、新目标，妇女干部要提高站位，充分认识培训的重要性，通过培训找准妇女工作存在的问题症结，学习掌握做好机关妇女工作的方法和技巧。

培训主要围绕深入学习贯彻中央八项规定精神，贯彻落实男女平等基本国策、切实做好新时期妇女权益保护工作以及推进新时代妇女工作高质量发展等课程内容展开。本次培训专业性、实用性和操作性较强，将有利于提升机关妇女工作水平，对强化基层妇女组织桥梁纽带作用，引领妇女干部听党话、跟党走，更好服务机关中心工作及维护妇女干部权益起到良好的促进作用。

培训主要围绕深入学习贯彻中央八项规定精神，贯彻落实男女平等基本国策、切实做好新时期妇女权益保护工作以及推进新时代妇女工作高质量发展等课程内容展开。本次培训专业性、实用性和操作性较强，将有利于提升机关妇女工作水平，对强化基层妇女组织桥梁纽带作用，引领妇女干部听党话、跟党走，更好服务机关中心工作及维护妇女干部权益起到良好的促进作用。

应届毕业生龚智威说：“通过这次的职业培训，更清晰地知道了以后的职业规划，对以后的求职有很大的帮助。”

据了解，本次实训班结业日，永定区人社局将邀请本地优质企业现场招聘，搭建高效对接平台。

永定区首期求职业力实训班开班

本报讯(全媒体记者朱勇)7月10日，由永定区人力资源和社会保障局组织的首期“求职业力实训学员班”开班。

本次公益培训为期7天，学员为高校未就业毕业生、长期失业青年等重点群体，采用小班互动教学模式，课程内容覆盖求职全链条，从深度的“自我认知与职业定位”到实用的“简历制作与面试技巧”、“求职路演与企业对接”，培训全程免费，并建

立训后1周、3个月、6个月跟踪服务机制，为学员持续提供岗位推荐和“一对一”就业指导，力促将培训成果转化到实际就业能力，提升学员就业竞争力。

本次公益培训为期7天，学员为高校未就业毕业生、长期失业青年等重点群体，采用小班互动教学模式，课程内容覆盖求职全链条，从深度的“自我认知与职业定位”到实用的“简历制作与面试技巧”、“求职路演与企业对接”，培训全程免费，并建

立训后1周、3个月、6个月跟踪服务机制，为学员持续提供岗位推荐和“一对一”就业指导，力促将培训成果转化到实际就业能力，提升学员就业竞争力。

应届毕业生龚智威说：“通过这次的职业培训，更清晰地知道了以后的职业规划，对以后的求职有很大的帮助。”

据了解，本次实训班结业日，永定区人社局将邀请本地优质企业现场招聘，搭建高效对接平台。

“金鞭溪夜校”为服务入境游客赋能

本报讯(全媒体记者童欣刘洁)